ПРОЕКТ 

«Использование элементов метода «вокалотерапия» на занятиях по логопедической ритмике с детьми с ТНР.»

Актуальность:

В настоящее время одной из актуальных проблем развития   детей дошкольного возраста является нарушение речи и, в частности, проблема дизартрии , которая имеет тенденцию к значительному росту. Неразборчивая речь при дизартрии обусловлена расстройством артикуляции, нарушением речевого дыхания, нарушением просодической стороны речи , то есть, силы голоса, темпа, ритма, интонация и др. Основная цель в работе с такими детьми – сформировать их речь яркой, выразительной, эмоциональной. Коррекция  дизартрии предполагает комплексное воздействие, включающее такой метод, как вокалотерапия . Вокалотерапия  ( или лечение пением) – научное название метода, который подразумевает лечение собственным голосом,  это здоровьесберегающий, терапевтический метод, основанный  на пении и определенной системе упражнений, который позволяет стимулировать внутренние органы человека, а также нормализовать функциональность нервной системы, и повысить сопротивляемость организма к неблагоприятным внешним факторам. Свойство голоса выражать чувства и эмоции наилучшим образом проявляется в искусстве пения. Искусство пения, прежде всего, это правильное дыхание, которое является одним из важнейших факторов здоровой жизни., это правильная  дикция –обеспечивающая  развитие просодической составляющей речи,  и правильная артикуляция - обеспечение качественных и полноценных движений органов артикуляции.
Цель – обеспечение положительной динамики в коррекции речевых нарушений у детей дошкольного возраста, сохранение  и укрепление физического и психического здоровья дошкольников т  средствами вокалотерапии.
	Задачи
	Предполагаемые результаты

	Оздоровительные
	

	· приучение организма к диафрагмальному типу дыхания;
	у детей развит диафрагмальный тип дыхания;

	· улучшение состояния внутренних систем организма;


	дети меньше болеют респираторными, кардиологическими заболеваниями, заболеваниями ЖКТ;

	· преодоление повышенной утомляемости
	дети стали  более выносливыми при интеллектуальных и физических нагрузках, повысился интерес к занятиям, могут сосредоточиться на задании.

	Коррекционно- развивающие

	

	· коррекция эмоциональной нестабильности, агрессивности, замкнутости;


	дети имеют стабильную  эмоциональную сферу:  уменьшилось состояние возбудимости, беспокойства, склонности к вспышкам раздражительности, упрямству, снялось состояние агрессивности;

	· преодоление трудностей социальной адаптации;


	дети легко адаптируются в среде сверстников и взрослых,  стали более общительными, готовыми к коммуникации;


	· развитие музыкальных и творческих способностей;


	детей владеют певческими , творческими навыками. улучшилось слуховое внимание, мелодическое восприятие и чистое интонирование;

	· преодоление   речевых нарушений.


	сформирован диафрагмальный тип дыхания, увеличился объем вдоха, продолжительность и сила выдоха. Наладилась координация процессов дыхания и голосообразования, сформировались положительные кинестезии, голос детей, страдающих дизартрией, стал более сильным и громким, увеличился голосовой диапазон, появилась способность модуляции, улучшилась тембральная окраска голоса; голос приобрел высоту и силу звучания, расширился диапазон, тембральная окраска голоса стала намного богаче и разнообразнее, исчезла назализация;
сформировалось умение правильно воспроизводить разные типы интонаций в речи, речь стала более эмоциональной и выразительной. Помимо расширения голосовых возможностей детей, улучшилось слуховое внимание, мелодическое восприятие и чистое интонирование;


	развитие мелкой и крупной моторики.


	дети стали более ловкими, могут координировать движения крупной и мелкой моторики. 


Практическая значимость. Информация может быть полезна для логопедов, музыкальных руководителей и воспитателей ДОУ.

Теоритическое и методическое обоснование

· инновационная теория нейропластичности, рассматривающая мозг, не как набор специализированных частей, каждая из которых имеет определенное место и функцию, а как динамичный орган, способный перепрограммировать, изменять структуры нейронов, их функций, образовывать новые нейронные связи в ответ на различные воздействия (П.К. Анохин, Т.В. Ахутина, Н.А. Бернштейн, Т.Г. Визель, Е.Н. Винарская, А.Р. Лурия, А.В. Семенович, Л. С, Цветкова, В.М. Шкловский и др);

· научные представления в физиологии, благодаря которым просодия понимается через условно – рефлекторные связи и динамический стереотип (Н.А. Бернштейн, В.М. Бехтерев, В.А. Гиляровский, И.П. Павлов, И.М. Сеченов и др.)

– современные представления о симптоматике и структуре речевого дефекта у лиц с дизартрией (Е.Ф. Архипова, Г.В. Бабина, Е.Н. Винарская, Л.В. Лопатина, Е.М. Мастюкова, И.И. Панченко и др.);

· научные представления о становлении речевой деятельности и формировании интонационной системы в процессе онтогенеза речи (А.Н. Гвоздев, Н.И. Жинкин, Н.С. Жукова, Г.В. Тонкова – Ямпольская, С.Н. Цейтлин и др.);

· положения о сложной структуре речевой деятельности и взаимодействии ее компонентов (Л.С. Выготский, Н.И. Жинкин, И, А. Зимняя, А.Н. Леонтьев, А.Р. Лурия и др.);

· представления о становлении голоса и его развитии (М. Бери, М. Во, Г. Гутсман, Л.Б. Дмитриев, Ф.Ф. Заседателев, Ф.А. Ивановская, Е.Н. Малютин, А.Т. Рябченко и др).

– теория музыкального воспитания детей (Б.В. Асафьев, Н.А. Ветлугина, В.В. Медушевский, В.Н. Шацкая и др.);

· положения о соотношении мышления и аффекта, о взаимосвязи эмоций и речи (Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн);

· коммуникативный – деятельностный подход в работе с детьми (Е.С. Алмазова, Л.С. Волкова, Л.С. Выготский, Р.Е. Левина, Л.В. Лопатина, О.С. Орлова и др.);

· концепция о комплексном и системном подходе к обучению и воспитанию детей с нарушениями речи (Р.Е. Левина, Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина, С.Н. Шаховская и др.).

Технологии и методики.

– дифференцированная система коррекционно – педагогического воздействия при органических и функциональных нарушениях голоса у детей О.С. Орловой;

· система коррекционно – логопедической работы по преодолению стертой дизартрии у детей Е.Ф. Архиповой;

· технологии формирования интонационной стороны речи у детей Е.Е. Шевцовой;

– дифференцированная система коррекционной работы по формированию просодической стороны речи у дошкольников с речевыми нарушениями Е. Э Артемовой;

· методы восстановления голоса у больных с органическими и функциональными расстройствами голоса Е.В. Лавровой;

· логопедическая работа по развитию интонационной выразительности речи у дошкольников Л.В. Лопатиной;

– методика по восстановлению и развитию голоса у детей Е.С. Алмазовой;

– методика коррекционно – логопедической работы при нарушениях голоса после удаления гортани или частичной ее резекции С.Л. Таптаповой;

– методика коррекции голоса у детей при ринофонии И.И. Ермаковой;

– фонопедический метод развития голоса (ФМРГ) В.В. Емельянова;
- технология формирования речевого дыхания. А. Н. Стрельникова,  Л.С..Волковой, В.И.СеливерстовА, Е.Н.Краузе, Р.И.Лалаевой;

- технология развития артикуляционной моторики

Хватцева, О.В. Правдиной, М.В. Фомичёвой, Л.С. Волкова, Т.Б. Филичёва, Н.А. Чевелёва
Л.П., Пожиленко Е.А., 

- технологии логопедической, фонетической и речедвигательной ритмики

Н.Ю. Костылевой, М.Ю. Картушиной, Г.И. Анисимова, М.А. Касициной, И.Г.Бородиной.
- технология Е.и С. Железновых «Музыка с мамой»
Описание проекта.

Основываясь на  взаимодействии между структурами вербальных и невербальных компонентов ( ритм, темп, интонация, эмоции) мы стали использовать элементы метода вокалотерапии для  коррекции деятельности просодических и голосовых характеристик, влияющих на коррекцию речи дошкольников с дизартрией и повышения эффективности коррекционно-логопедической работы в данном направлении. На основании этого была разработана система использования элементов метода вокалотерапии  на занятиях по логоритмике. 
Новизна опыта  и ведущая педагогическая идея заключается в реализации приемов и методов вокалотерапии в игровой форме на логоритмических  занятиях.     В настоящее время применение методов вокалотерапии в логопедической работе с детьми встречается крайне редко и применяется в недостаточной мере. В то время как целый ряд коррекционно-развивающих задач в обоих направлениях идентичен (развитие мышц речевого аппарата, развитие высоты и силы голоса, овладение навыками правильного дыхания, произношения, дикции, развитие слуха).
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