                                                                                     Страничка  музыкального  руководителя

                    Рассказы  для  движения  или  истории -  игры

В настоящее  время  большая  часть  детей испытывает  дефицит  движения, специальные  истории -  игры  помогут  помочь  родителям  обеспечить разнообразные  движения в  занимательной   для  дошкольников в  форме.  Для  ребёнка  движение  необходимо, оно  приносит  ему не  только  радость  общения  с  взрослым,  снятие  эмоционального и психомоторного  напряжения, но и даёт  возможность  реализовать  свои  желания выразить  представления  о услышанном  в  движениях…  Такие  истории -  игры   можно  проводить  дома   и  на прогулке. Истории -  игры можно  развить (придумать  свои варианты сюжета)  или  сократить.  Звёздочки  у  слов  указывают, что  стоит  предложить детям  выполнять  соответствующие  движения.
  КУКЛА (для  девочек),  солдатик  или  робот  (для  мальчиков)
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Наступила ночь  и  девочка  «Маша»  отправилась  спать,  а  кукла  осталась  на  полу.  Она  лежала***  на  спинке  и  скучала.

Кукла  стали потягиваться,  шевелить  ручками***,  шевелить  ножками***. Она  стала  поворачивать   голову  направо***  и налево***, стала  кивать  головой***.
Кукле  надоело  лежать  и   она   медленно    стала   вставать***

Кукла  походила  по  комнате  и  сначало  стала  махать  руками***, потом понимать  коленки  к  голове  ,сначало  правую,  потом  левую*** ,  а затем  пожимать  плечами (стараться  поднять  плечи  к ушам) ***.
Кукла  стала  прыгать *** ,  вперёд  и  назад, *** влево- вправо***,  присев  на  одной  ножке***  
Но  скоро  и  это  наскучило  кукле  и  она   отправилась  путешествовать*** (ходьба ) .  не  успела  отойти  от  дома,  как  пошёл  дождь,  и, чтобы  не  намокнуть,    прикрыв  голову  руками***  побежала  на  детскую  прощадку ***

Вскоре  дождь  закончился.  Кукла  пошла  кататься  на  карусели (взрослый  берёт  за  руку  ребёнка и  вместе  крутятся  на месте  вдвоём *** (можно  включить  музыку  песни  «Карусель»  из  мультфильма.

А  ещё  на  детской площадке  была детская  железная  дорога.  Очень  быстрая  с  поворотами (взрослый  паровоз впереди)  держит  за  руки  ребёнка,  который  стоит  за  ним  паровозиком  и  катает  его  по  комнате***    (  можно  включить  песенку  «Паровозик  из  Ромашково»  из  мультфильма)
А  потом  кукле  захотелось  поиграть  с  мячом ***. (взрослый с  ребёнком  перекидывают  мяч  из  рук  в  руки)

Но  вот  ночь  закончилась,  и  чтобы  не  огорчать  девочку  «Машу»,  кукла  побежала  в  дом ***,  тихонько  на  цыпочках  вернулась  в  комнату  и  снова  улеглась  на  пол***,  словно  никуда  не  уходила.

                                        В   АФРИКЕ
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Где  живут  жирафы?  В  Африке!

Где  живут  крокодилы  и  обезьяны? В Африке!

Где  живут бегемоты  и  попугаи?  В  Африке!  (можно  включить  песню  Красной  шапочки  из  одноимённого  кинофильма)
 Давайте  отправимся  в  Африку,  она  далеко,  поедем  все  вместе  сначало  на  поезде*** (движение  паровозик  друг  за  другом  под    песенку  про  паровоз)

Поезд  едет  мимо  деревьев  и  столбов***  (столбы и  деревья  изображают  взрослые)
Поезд  заезжает  в  туннель*** (пара взрослых держится  за  руки, подняв их  вверх)  и  едет  по  мосту***дорожка  на полу)  через  реку.
А  теперь  надо  лететь  на  самолёте *** (бегать  гудеть и   приземлятся  на  живот) 

 Смолёт  в  аэропорту нас  ждёт  велосипед.  На нём  мы быстро  доберёмся до  леса .  где  живут  звери. *** (лечь  на  пол  и  крутить  ногами)
А  вот  и  лес. В Африке  в  лесу  темно.  Приходится идти  на  голос  проводника, ничего не  видя***  (глаза  закрыты)   Чтобы не  потерятся,  лучше  идти  друг  за  другом,  держась  за  верёвки ***  (идти  цепочкой  с  поворотами).
Но  вот  зашли в  такую  чащу, что  дальше  можно пробираться  только  на  четвереньках ***

Добрались  до  речки.  Лес  кончился, но  через  речку  надо  переходить  по  мостику.  В речке  крокодилы. (сделали  «мостик»  из  верёвок)  . Идём ***
А  на  берегу  ползают  змеи (взрослые  и  часть  детей  тянут  верёвочки  по  полу).  Попробуем  поймать  змею *** (наступить  ногой  на  верёвку)
А  вот  и  обезьяны.  Охотник  разложил сети, чтоб  поймать  обезьян, а  они ловко  прыгают,  не  касаясь  сетей ***  (верёвки  разложить  сеточкой)

Мы  разбудили  носорога  и  теперь,  чтоб  он  нас  не  забодал,  надо  залесть  на  дерево*** (залесть на взрослого  с  его  помощью  или  на  стул).  Носорог  ушёл  к реке .  но  впереди  виден  спящий  лев, нужно пройти  мимо  льва  тихо-тихо, чтоб  он  не  услышал  (на цыпочках) ***
Пора  домой .  улетаем  на  самолёте ***  (бегаем по  кругу,  разведя  руки  в  стороны  и  гудеть ,  приземляемся  на  живот)

 Уважаемые родители!  Вы  можете  придумать    рассказы  для  движения  на  тему:   «Цирк» ,  «Приключения  Буратино»,  «Пираты», «Привидения»  и  др.
              

